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Irredentizmus?
Edmondo de Atnicis, Carducci meg a 

többi elhunyt olasz irodalmi nagyságok világ­
szerte feledhetetlen nevet vívtak ki maguknak 
nagy alkotásaikkal. A nagy zseniket nem a 
nemzeti színeken keresztül szoktuk bámulni és 
méltányolni. A nagy emberek a világ összes 
nemzetei előtt nagyok, ha csakugyan kiérde­
mellek azt a inéltányolást, amelyben elsősorban 
saját nemzetük előtt kivívtak. Szóval a zseni s 
az alkotóművész az általános elismerésre érde­
mes. S az elismerés nem is szokott elmaradni 
sohasem. Hiszen csak emlékezzünk vissza 
Giosué Carducci az Odi bar bare szerzőjének 
halálára : egész Magyarországon általános volt 
a részvét. Vagy Edmondo de Amicis, talán 
nem részesült a magyar sajtóban a kellő inéi- 
tányolásban ?

Fiúméban azonban nem a rendes mér­
tékben gyászoljak meg a nagy olaszokat. A 
„haza nagyjainak“ nyilvánítja őket a Circolu 
letterario (lásd Goldoni megemlékezését „La 
Vedetta“ 1907. március 2.). „A mi nagy poé­
tánk, a mi csillagunk“ kiált fel Fiume podesz- 
tája a rappresentanza ülésén, legalább is tu­
dományos akadémiába illő emlékbeszédében. 
Mintha a nagy olasz írók és költők nem is 
Olaszhonban, hanem Fiúméban nemzettek 
volna. Vagy ha Novellit kell ünnepelni, meg­
jelenik a Coinunale-ban az olasz trikolór s 
fölhangzik az „Evviva Italia“ jelszava. A Cir­
colu letterario, a podeszta, s az istenadta 
félrevezetett fiatalság nem is sejti, liogv tulaj­
donképpen az ünneplés mellett egyebet is 
cselekszik. Tüntet a saját hazája, Magyarország 
ellen s Olaszország mellett. S mi ez, ha nem 
dokumentuma az irredenta eszmék terjedésé­
nek ?

A fent elmondottak abból az alkalomból 
jutnak eszünkbe, hogy a helybeli olasz lapok 
most azon marakodnak, hogy van-e Fiúméban 
az irredentizmusnak létjogosultsága vagy sem. 
Az egyik, amely az iredenta eszmekert hada­
kozik, természetesen azt mondja, hogy igen. 
U irredentistának született s egyszer már meg 
is halt az irredentistáskodasba. A másoknak 
már viharosabb a múltja. Régen született s 
már sok mindenféle volt. De mindig magyar- 
gyűlölő s egészen a legújabb időkig állandóan 
irredenta. Ma már azt mondja, hogy irredentá­
nak |enni nem szabad, csak a magyart kell 
gyűlölni. Elvégre ez. is . Iván programúi, amely 
népszerűségre tarthat számot. De csak akkor 
ha nyíltan megmarad mellette Már pedig ez 
az utóbbi olasz megfizetett félhivatalos egye­
bet sem tesz, mint lavíroz, az elveivel. Szidja 
a nyílt irredentát, de azért rejtett módon ő is 
kimu'atja a méreg fogat. S éppen úgy, amint 
a polgármester olybá tűnik föl, mintha irreden- 
a volna, meri Fiúméban, tehát Magyarorszá­

gon emlékbeszédeket mond elhunyt olasz 
nagyságok felett s azokat nostro-k-nak, a „mi" 
vérünkből valóknak mond : az olasz félhivata­
lost meg a félhivataloshoz tartozó partot is ir­
redentának mondhatjuk

Ugy-e bár ezen fonák,adnak s az inond- 
! jak, emi il libella ? A libcllo azonban nem az, 

amely nyíltan, becsületesen, semmit sem ki­
méivé harcol a magyar állameszme érvényesü­
léséért.

1 isztázzuk a kérdést! Van-e Fiúm. ban 
az irredentizmusnak létjogosultsága vagy sem ? 

t S miután önök hebegve azt mondjak, hogy 
I nem, ehhez mérjék a progranmijukat. Figyel­

meztessek partjukat, hogy tisztelje a magyar 
törvényeket, tagjai legyenek hit fiai a hazának 
s ne gondoljanak soha még titokban s.m arra, 
hogy az önök nexusa megbontható. Ilyen érte­
lemben világositsálTTvl azokat, akik fölvilágosi- 

j tásra szorulnak s akkor elismerjük, hogy a kö- 
\ leiességüket végzik.

Addig azonban üres szalmacséplés az 
ötlök munkája, a laptársukkal való civódása. 
Addig nem tudják nagcáfolm azt a tényt, hogy 
Fiúméban van irredentizmus, hogy sokan a 
fiumeiek közül rossz es háládatlan fiai a magyar 
pátriának!

Ki és visszavárni,>rláv A Magyar l'arsailaloni- 
tudumányl Egyesület január hóban tartotta meg szak- 
értekezletét az amerikai kivándorlásról es visszaván- 
Uorlásrúl. A tanácskozás folyamán igen nagy anyag 
merült fel, melynek rendszeres feldolgozására vs a 
szükséges konklúziói mcga.idpitasara az ankét tíz ta­
gú bizotlságot küldőit ki.

A bizottság összeseit nyolc üléseit tárgyalta az 
anyagot e, megallapodásanak eredményét terjedelmes 
memorandumban foglalta össze. E memorandum le­
nvege az, hogy a kivándorlással szemben minden erő­
szakosság kerülendő. A jönne .. zve a staliszkai hi­
vatal kebelén belül egy oly szervet kellene felállítani, a 
mely kizárólag ezen anyag gyűjtésével foglalkozik, meg 
pedig nemcsak a szoros mtelemben vett népmozgalmat 
illetőleg, hanem vele kapcsolatban levő összes kérdé­
sekre kiterjeszkedve. Alkalmasnak mutatkozik egy oiv 
tőkeerős, kizárólag magvar befolyás alatt mákod,■ 
pénzintézet létesítése, amely az egyes telepeken képvi­
selőségekét állítana fei es egyúttal az Amerika es Ma­
gyarország közötti fölöttébb kívánatos gazdasági érint­
kezésnek szerve is lehetne. Oly törvényre van szük­
ség, amely bizonyos cauteiák mellett megengedi, hogy 
a kivándorlók katonai szolgálatukat, illetve gyakorla­
taikat később vagy soronkiviil szolgálhassák le.

Kívánatos, hogy az all,unnak a kezdeményezésen 
kívül ellenőrzési joga es irányító hatása érvényesüljön, 
ile a földet vásárló kis birtokossal szemben erre a 
célra alakult és kellő biztosítékot szolgáltató pénzinté­
zet jelentkezzek, ami o mindazon bírt- ikp.ir.ellu/.is .kai 
közvetítse, amelyek megfelelnek a közérdekből megál­
lapítandó feltételeknek.

Az eddigi szociális politika törvények tevszeriien 
kiegészítendő». Nevezetesen a munkás >k r 'kk,miségi 
es aggkori biztosításának ügye inelöbh országosán ren­
dezendő. Végül a kivándorlás adminisztrációját kell 
szervezni is lehetőleg tökéletesíteni. A kivándorlók 
szállításának monopoii/aiasu es az utir.mvi kényszer

megszüntetendő, kivándorlási meghatalmazol .» 
mostani kirendeltségek eltöltendők.

Uralkodók találkozása Velencében 
Velencéből táviratozzék, hogy a földközi ten- 
gen hajóraj második osztálya odaérkezett. V7A- 
tar l:nuinuel olasz király es l 'limes császár kü­
szöbön álló találkozása alkalmából máris kezd 
élénkülni Velence városa. A tanács határozata 
szeritr a város történelmi nevezetességű gon­
dolái a pályaudvar előtt fogják várni az ural­
kodó megérkezését s a királyi gon,l »iákat a 
királyi palotáig fogják kísérni, ahol Viktor Emá- 
tmiel a német császár tiszteletére dejeunert ad. 
Március 25-ének estéjén az ünnepély sen ki­
világított Markos tetvn hangverseny lesz Úgy­
szintén hangversenyt rendeznek a kivilágított 
bárkákon is, amelyek a „Hohenzollern“ yacht 
körül fognak csoportosulni, mialatt a Markus- 
tér is pazarul ki lesz világítva.

A Palazzo Realeben, aho Vilmos császár 
lakni fog, a legutolsó előkészületeket is meg­
tettek. A császári párt a pályaudvaron a város 
küldöttsége fogja várni és { Palazzo ReaDbe 
kiséri.

A fiumei kereskedők 
mozgalma.

A kereskedelmi egyesületek egyesítése.
Az alakítandó kereskedelmi kaszinó kez- 

I demenyezői tegnap eléggé látogatott összejöve- 
! telt tartottak, amelyen azt a kérdést vitatták 
j meg, hogy miképpen lehetne a meglevő fiumei 
I kereskedelmi egyesületeket egyesíteni s i sok I gyönge vegetáló szakintézményből egv erőset 
í es hatalmasat alkotni. Megbeszélték így három­

tagú bizottság kiküldését, amelynek hivatása 
volna a kereskedők és iparosok egyesülete, a 
Borsa mercantile es a I ragovacki dom kikül­
dötteivel megvitatni az egybeolvadás modo­
ra üt.

Steinacker Artur megfontolt és jó eszméje 
tehát hívekre talált s ha nagyobb akadályok 
nem merülnek föl s a fiumei kereskedővilág 
tovább Halad az újabban megkezdett utón, 
akkor leire; hét az a nagy kereskedelmi szer­
vezd, amely szorossá fi gja fűzni a kereskedők 
között eddig uralkodott laza viszonyokat.

A tegnapi tanácskozáson élénk eszmecse­
re fi ily a kérdés körűi. A felszólalok közt vol- 
I ik : kli z Weisz, Réti, Riboli, Ruzicska, Xip- 
ser akik ha egyelőre nem is, de alapjaban vé­
ve hozzájárultak mindahhoz, a mi a kitűzött 
cél e érésére szükséges. Megejtették a válasz­
át is c, a bizottságba L impel Be a, Réti 
Gyula es Weisz kerültek, akik máris megkezd­
ték működésükét.

Röviden összefoglalva a mozgalom lefo­
lyását a cél arra irányul, hogy erős, egyesitett 
társulat aiapittassék. Örömmel konstatáljuk, 
hogy mind a három fenálló egyesület részéről 
meg van i hajlandóság a konszolidációra, és 
az egyesített intézmények kebelében egy keres­
kedelmi kaszinó létesítésére, ahol azután úgy a 
nős kereskedőik, mint az ifjúság megtalálja a 
magánszórakozás előnyeit is, ami összehason­
lítva a kávéházi é,eltel, mindenesetre kelleme­
sebbnek ígérkezik.

Erre a célra külön épületét is szándék óz­
nak emelni, meri mint Stcmackvr Artur igen 
szépen es találom kifejtette, szükség van erre 
azért is, hogy ott in.mién szekció aiegialálja a 
maga helyet s ahol a kereskedők úgy üzleti, 
mint maga iügyeikben kellemes otthont lelje­
nek.
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— A TENGERPART 24

F?tk után o. k meg j(akaratra és poli­
tika nt-lki:! való harcra van szükség.

Annyi bizonyos, tu gy ez a harc csak 
pi7t n ot hoz a fiumei kereskedő világ szá­
ll.';. Olyan győzelmet, amelynek gyümölcsét 
linden liumei kereskedő fogja élvezni.

ÚJDONSÁGOK.
Farthajózásunk fejlődése.

— Az l 'ngcirv-Croütu forgalma. —
A Hunit is a szomszéd« s partok között 

ói tisztíts t s elénk személy- és áru­
it at fiT'mu n ; gyár-1 (ivat paitha;ózó r.-t. 

. •/ TtT év folyamán 1,126 526 utas
■m eg. az 1906. évi 1 .(191.743 utassal 

í zeII forgalom fébb részletei a kö- 
Kl' k : I itimél'ól adót 307.202 (1906-ban 

x M ) I i.n dv, ukiztit 468.319 (1906-ban 
472.87 3), a Wh Feist I h a k tg\m; sközti for­
galmai!.ui 361.006 (KO6-lan 31 í. 101). A Fiú­
méból indult utast k közül esik a magyar-hor- 
vá tengerparti iára tokra 65,526, az isztriaiakra 
200 614, ii diómat járatokia 22.('85. melyből 
11589 a gyorsjáiaü ki n, 10 496 a többi dal­
ma t járatok«-! i:’ó/(ót. a vtlenceiekre 13 680 és 
az au cet, kia 5297. A hiúméba iiámuló sze­
mély toigaivmhan t. énben érkezett a magyar 
hóival tergvrpaiti járatokon 128.983, a Isztriáin 
296.979. a c. mat 'inatokon 23.775 (13.473 
gyors-. 10.3(i2 egyeb járatokon), Velencéből 
13.811 és Anconabi'il 4807.

Ugy..nezen társaság hajói 1907-ben «">sz- 
szesen 2,187 412 mm. unit szállított az 1906- 
ban szállíttat 1.933.635 mm.-val szemben. Eb­
be! cs k a kivitelre 1,439 97! mm. a előző 
évi 1.301 154 mm.-val szembúi. A lehozatal 
581.966 mm.ua rúgott, az 1906. é'i 513.621 
mm.-val szemben, míg a köz becs- kikötők egy- 
maskö/ti torgaimaban lehuny "hton 165.475 
mm. szemben az előző évben csak 118.860 
volt az árutorgaiom. A kivitel az egyes forgal­
makban a következőképpen oszlott meg: A 
magyar-horvát tengerparti járatokra esett 193 651 
mm., az isztriaiakra 256.841, Dalmáciára 
563.529 (gyorsjáratokra 23.037, egyéb járatokra 
540.492), Velencére 258.085 es Ánconára 
lt)7.865. A I thozatalban : a magyar-horvat ki- 
kötűből eikezeit 18.755 mm., Isztriából 
203.560, Dalmáciából összesen 223.124 (gvors- 
járaton 4298, egyéb járaton 218 827), Velencé­
ből 121.544 es Anconából 14 982.

A közbeeső kikötői forgalomban: a ma­
gyar-horvat kikötők között 1959, Isztriában 
75.388, Dalmáciában 82.128 (gyorsjáratúkon 
3952, a többm 78.176) mm.

Vay Sándor gróf állapota. Meg­
írtuk. hogy l <jy Sándor griif, az ismert nevű 
iro, jobbkarját eltörte, s hos zabb ideig kény­
telen irói munkásságát megszakítani. Mint 
ölömmel er tv sülünk, gu t áiiaputa javulás­
nak indult. St blúza csökki r.i, s ma már rövid 
időre az ágyát is c.hagyta Tisztelői az ország 
minden részéből elárasztják virággal, részvét­
táviratokkal és levelekkel.

Hajórajunk útja. Zivglvi ellcntengern, gv 
vt'énylfte a.,itt álló magyar t> < s. trák ltajóhatlos/táiy 
szcrencsesvn vlhagsvau a «isztiicinus barczelóniai ki- 
le ’tőt, tegnap Gibraltárba érkezett, altot négy napig 
marad. Hadihajóink azután kei vo-pultra oszolva ré­
sért I ái gerha t.V , v< kki ) részint Malagába (Spanyol- 

ország) fognak vitorlázni.
— Amerikai Írónő Abházi;

White a „Newyoik Herald“ , u i 
pi kban hosszabb tartózkodás'a A bt 
kezelt. Az ismert nevű amerikai iG 
a marokkói b, borúban is rcs/i tü, 
tudósitásokat küld lapjának.

Jóváhagyott alap -,; 1 
lap közli, hogy a heliigvininisztei ' u 
kor“ alapszabályait ióváliagyta.

Lisztkiv telünk l
malmok ám.. t< .v évi jaimái 
, t Ai gliába és Bt 
i ytk tekinti ti ben az e , >.
papjának eredményevei s t 
irányított k ti de mén i. 
csökkenés, a lira . a. ;y,
«l enben 696 q-nyi t iveiket s nm 
1 am vn át tengi tűm ta 
k üde ni é ny t k mennyiség 
lí ( 7. jani álban 94 157

s/ail: 
M (8 
q-nyi

ban. Lidy 
je a na- 

laziába ér­
ét irónő, , Ki 

társadalmi

A HivatáTös 
'i ti Gyi rsíró-

át. A hazai 
I an Fiúmén 

küldemé- 
nazon hó- 

Anghaha 
3,109 q-nyi 
en enyxknt I 
latkozik. A
sS, vs liszt-
! an 45.255,

voll.

Fiumei Hitelbank átalakulása. A
Fiumei Hitelbank felszámolásával alakuló Ma­
gyar Általános Hitelbank fik kintézeténck elő­
munkálatai már javában folynak. A fiókintézet 
április 1-én kezdi meg a működését s főnöke 
Szűcs Géza a Magyar Általános Hitelbank 
győri fiókjának jelenlegi vezetője, helyettes- 
főnöke pedig A'<mén\ Sándor a Fiumei Hitel­
bank eddigi főkönyvelője lesz. A Fiumei Hi­
telbank három cégvezetője Réti Gyula titkár, 
/7i z.o Ai / Angelo pérztárfönők és Hastrlik Ottó, 
.1 leva lezes ti in'Ike megtartják eddigi fontos 
működési körüket az uj intézetben is. Mauth- 
ncr hmii igazgató Budapestre távozik, mig a 

ki tgi másik igazgató üoldmann Jónás a 
I turnéi Hitelbank likvidátora lesz és csak a 
it számolás 1 eh jeztéig marad aktiv szolgálat­

ban.
A Magyar Általános Hitelbank felállítandó 

hókéinak uj főnöke Szűcs Géza 34 éves rend- 
kivi; m íniumos ember, aki a budapesti ke­
reskedelmi akadémia elvégzés, mán 1891 ben 
a ír. gyár általános hitelbank tisztviselője, ké­
sőbb pedig a cukorosztáiy levelezési főnöke 
leit. Mikor a Hitelbank kassai fiókját felállí­
totta, oda került mint fónökhelyeltcs, ahonnan 
a mi it esztendői ui jutott a győri fiókinlézet 
élért Főbb «legen nyelve« beszel é- széleskö­
rű közgazdasági tudásának legfényesebb bizo­
nyítéka. hogy Kornfeld Zsigmond a Magyar 
Általános Hitelbank elnöke őt szundié ki a 
legfontosabb és legnagyobb fiókirac;, ;u:ek 
fiumeinek főnökévé.

Az uj fiók természetesen rendkívüli nye­
resége valósunk közgazdasági eleiem k, mint­
hogy bízvást feltehető, hogy nem fog ama sze- I 
rény iizleii keretekban működn:, melyben a 
Fm x'i Hitelbank az utóbbi etekben mozgott.

Ahová az Adria hajói járnak. Ezen a 
vi min Goiata Béla miniszteri tanácsos a Magyar Ke­
reskedelmi csarnok budapesti helyiségeiben e hó 26-án 
este fél 7 urakor vetített képekkel eg\ bekötött elő­
adást tart. Tagok altat bevezetett vendégeket szívesen 
látnak.

Torpedóhajók Fiúméban. Mint ér­
csülünk, a magyar és osztrák hajórajhoz far­
it/. torpedóhajok egyik hadosztálya e hó 27-én, 
pénteken kikötőnkbe étkezik.

— Az Adria mérlege. Az Adria m. kir 
ti liget hajózási reszt eny társaság igazgatósági 
ülése heti állapította meg az 1907. üzletév mér­
legét, amely a múlt évről uj számlára áthozott 
37.020.20 korona hozzászamitásával l ,393.659'14 
korona tiszta nyereséggel záródik. A mérleg 
alapszabályszelült-g a kereskedelemügyi minisz­
ter jóváhagyása alá fog fölterjesztetni. A folyó 
évi rendes közgyűlés április 30-án lesz és az 
igazgatóság részvényenként 22 korona osztalék 
adásai fogja javasolni. Az igazgatóság Schild 
Át min cégvezetőt aligazgatóvá nevezte ki.

Napijaratok F iume Velence között. 
Jelentettük már, hogy a Magyar-horvát hajós­
társaságnak sikerült légi tervét a fiúmé-velencei 
napijaratok létesítését megvalósítani. Ez a nyári 
szolgálat már április 1-én lép életbe s az ösz- 
szeáílitott menetrend szerin* minden hétfőn az 
indulás úgy Fiúméból mint Velencéből reggel 
8 urakor, s az érkezés Velencébe és Fiúméba 
ugyanaznap este fog történni; ezenkívül min­
der, kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken és 
szombaton Fiúméból este 8 óra 15 perckor, 
Velencéből pedig este 8 órakor fognak indulni 
a hajók.

Ezen a vonalon a „Hegedűs Sándor“ és 
„Salona“ gyorsgozösök lógnak közlekedni.

- A kikötőből. Érkezett: „Nippon“ osztrák 
gőzt >s Kobe japán kikötőből 20.600 zsák rizszscl és 
13.('öli vegyes áruval ; „Moravia“ osztrák gőzös San­
ti siti. h; I szigenx túszátárUodénal, akiket az ottani 
magyar-osztrak konzul ki:ütött haza: „Szápáry" Adria- 
g't/'S Catauiaból 17,61O ima délig«im ói,sesel: „Bén­
iéit« “ angol gőzös i ':,ng...... ] 50.1189 zsák rizsszel.

Osztrák hajósvállalatok. A Fmmé- 
ő.i és környékén szettplo osztrák parthajózó 
váii..latok 1907 évi tóig.2,mi adatai a .i.vel- 
se.' k : A dalniát Ragusea nevű hajós«általat 
l e zalai I volt da.má; k.kötőkből 19.273 mm., 

Dv xle pedig 34 >2 mm. A Negri _s Tar-
sä vív haji'Svalíaiat Fiúméval nem tart telin 
fi'igáimat. A Top cs i s Tarsa vállalat kivitt ■ 
«I«'mát kikötőkbe 30.229 mm-t, hozott daln ál 
kil.ötoből 38.505 mm-t (t. valy nun adott ki \ 
bel ' zatali statisztikát.) I zek az Osztrák part- 
haj<'zó társasaguk mos a „Dalmatia“ nevű uj i

vállalatban vesznek részt, amely az osztrák 
kormánytól több mint eg-y millió korona évi 
államsegélvt élvez. Az említett három vállalat 
gőzösei voltak 1907-ben: a Ragusea társaságé 
az Albania, Dubrovnik és Sipan, a Negri és 
társaié a Risorto es a Zlnrin, a Tocip cégé 
pedig a Jasoi,, Vila és Russin gőzösök, ame­
lyek az uj társaság tulajdonába mentek át.

Házasság. Domán Dezső a Resti ma­
gyar kereskedelmi bank fötisztviselője április 
15-én vezeti oltárhoz a helybeli izr. templom­
ban Wohlniuth Eivira kisasszonyt, Wuhlmuth 
Vilmos helybeli bornagykereskedő leányát.

A Norddeutscher Lloyd iizietered- 
menye. A Norddeutscher Lloyd, melynek nevét 
Magyarországon is jól ismerik kivándorlási 
üzletei révén, a múlt esztendőt kedvezőtlen 
eredménynyel zárta. A most közzétett záró- 
számadás szerint a vállalat a múlt üzletév után 
mindössze négy és fél százalék osztalékot fog 
fizetni .az előző évi nyolc és fél százalékkal 
. zeniben. Igaz ugyan, hogy látott mar a Nord­
deutscher Lloyd rosszabb napokat is, mert 
1904-ben csak kétszázalék osztalékot fizetett, 
1901-ben pedig egyáltalában nem fizetett osz­
talékot részvényeseinek. A nagy visszaesés oka 
részbe az is, hogy a Norddeutscher Lloyd a 
iiiagy a kivándorlási üzleten sem keres annyit, 
mint régebben. Hogy a mulasztást pótolja, 
most újra szervezi a magyar kivándorlási iiz- 
le.et, melyet Missler-re, az ismertnevü kivált­
éi riási ügynökre bízott. Remélhetően, a ható­
ságok gondoskodni fognak róla, hogy a Nord- 
uuitseh.r Lloyd igazgatósaga a nagyobb osz- 
ta.ekut ne a szegény magyar kivándorlók bőré­
ből hasítsa ki.

A fiumei Nassi. Nem a derék tra- 
paniak nagy szülöttéről, Nasi volt olasz kul­
tuszminiszterről szól az ének, hanem csak egy 
kontár utánzóról, aki egy betűvel többet vin­
dikál magának a vezeté' nevében, de sokkal 
kevesebb pénzt sikkasztott, mint hírhedt név­
rokona. Nassi József spalatói mérnök is meg­
unta a mindennapi szürke egyhangúságot s 
úgy . kart ismertté lenni, hogy kisebb-nagyobb 
összegeket sikkasztott. A gyenge imitator azon­
ban rajtavnsztett. Sikkasztásai után Fiúméba 
szökött, ahol utolérte a kegyetlen sors. A spa­
latói törvényszék megkei esése alapján a fiu­
mei rendőrség éppen akkor tartóztatta le, ami­
kor egy kaveházban békésen pikkolózott. A 
rendőrségen teljes passzivitással viselkedik s a 
hozzáintézett kéreésekre nem felel.

Hajósügyek Amerikában. A londoni 
lapok egy washingtoni táviratot közölnek, amely­
ben arról van szó, hogy államközi kereskede­
lem felülbírálására kiküldött bizottság elhatá­
rozta, hogy a Pool szállítmányai, amelyeket a 
Cosmopolitan Shipping Co., a Hamburg-Ame­
rika vonal, az észak-német Lloyd, a Wilson- 
vonal és a skandináv-amerikai vonallal szem­
ben kedvezésben részesít, még ha ez bebizo- 
nyittatnék is, nem tartoznak bizottság illetékes­
ségi keretébe, minthogy ez csak a tengerpartig 
terjed.

Szalonhajó szolgálat. A Magyar­
honit tengeri gózhajózási társaság elhatározta, 
hogy az eddigi óránkénti szalonhajó szolgala­
tot Fiume és Abbázia közt, Lovranáig meg­
hosszabbítja olyképen, hogy az említett járatok 
egyik része Fiúméból Abbázián át Lovranáig 
és vissz, felé utazással egészittetik ki. Az uj 
szolgálat menetrendje e hó 8-án lép életbe s a 
következő :

1 Indulás Fiúimból: d. e. 7, 8, 9, 10
és 11 órakor, délben 12 és d. u. 2, 3, 4, 5,
6 és 7 órakor.

2. Abbáziából Lovranríba: d. e. 8.45,
9.45, 1.45 es 11.45 órakor, úgyszintén d. u.
2.45, 3.45, 4.45 es 5.45 órakor.

3 l.oerunából Abbázia és Fiume felé : 
d. i. 9.30, 10.30, 11.30 es d. u. 2.30, 3.30, 
4.30 es 6.30 órakor.

4 Abbáziából Fiume felé : d. e. 6.45, 8,
9, 10 es 11 órakor, délben 12 és d. u. 2, 3,
4, 5, 6 és 7 órakor.

Ultiban a hajók d. e. 9.05, 11.35 és ti. u. 
12.05, 2.35, 4.05 és 6.05 órakor fognak ki­
kötni ; úgy szintén a Fiúméból délben 12 és d. 
u. 6 urakor elinduló hajók Abbáziának érintésé 
után \uloskát is tölkuesik, ezenkívül minden­
nap d. u. 1.45 órakor Voioskából Abbázián át 
Fiume tele indul egy hajójárat.



1908. 24 A TENGERPART

A gyorsírást elsajátítani óhajtók 
figyelmébe ! A fiumei Magyar Gyorsirókör 
kebelében alakult gyorsiró-tanfolyi.mon a taní­
tás már megkezdődött es még rövid ideig vé­
tetnek tel jelen kezük Tehát, akik a gyorsírást 
megtanulni óhajtják, azok jelentkezzenek a 
tanfolyam vezetőségénél minden kedden és 
pénteken este 8 es 9 óra között a „Kereske­
dők . s Iparosok“ egyesületének helyiségében 
(a városi takarékpénztár épületében Caffe 
Grande mögött, földszint) az első vásárcsarnok 
bejáratával szemben.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

A kepviselohaz iilese.
BUDAPEST, márc. 23. A képviselüház 

mai ülésén Jastli Gyula elnököl.
Cscpdn Géza elmondja záróbeszédét, 

amelyben tiltakozik a hazszabályrevizió ellen. 
líotóky Árpád rövid személyes felszólalása után 
Ini lka Milán nemzetiségi tartja meg záróbeszé­
det s elmondja, miképpen vélekedett Kossuth 
Lajos a nemzetiségi kérdésről. Ezután Hiuizsa 
Milán beszel.

Ezzel az ülés véget ért.

A függetlenségi balpárt Debrecenben.
DEBRECEN, maré. 23. A függetlenségi 

balpárt tegnap tartotta meg Debrecenben ala­
kulását. Ez alkalomból nyolc ba ipar ti képviselő 
érkezem Debrcnccnbe. Az alakuló gyűlésen 
Szappanos István ismertet.e a balpárt célját. 
Határozati javaslatot fogadtak el, amelyben el­
ítélik a kormány politikáját s szükségesnek 
tartják a balpárt megalakulását.

A király allapota.
BECS, márc. 23. A király állapota már 

annyira javult, hogy ma megkezdte a szabad­
ban a sétáit.

A portugál király karját amputagak.
LISSZABON, márc. 23. Manuel király 

karját a merénylet alkalmával történt megse­
besülése következtében amputálni fogják.

Irodalmi dij Mikszathnak.
BUDAPEST, márc. 23. A lipótvárosi ka­

szinó kétezer koronás irodalomdiját Mikszáth 
Kálmánnak Ítélte oda.

Az uj macedóniai főparancsnok.
RÓMA, márc. 23. A király hosszabb kihallgatá­

son fogadta Rohillant grófot, a Torinóban állomásozó 
dandár parancsnokát kihallgatáson fogadta vs De 
Georgisz hasa utódjává való kinevezését érlesére adta. 
A király azt mondta Rohillant grófnak, hogy az összes 
hatalmak nagy bizalommal vannak az ö katonai és Po­
litik i ügyessége iránt.

Uj választás Szerbiában.
BELGRAD, márc. 23. A s/kupslina üliCun szó 

esett arról, hogy a kormány föloszlatja a hazat es uj 
választást rendel el. A kormány szándékát igazolni 
látszik Basics miniszterelnöknek egy ma tett nyilatko­
zata is; a kérdés csak az, mely kormánv fogja a vá­
lasztásokat vezetni, mert jóllehet Szerbiában titkos a 
szavazás, mégis az eddigi választásuknál mindig az a 
kormány kapott többséget, amelyik éppen a választá­
sokat vezette. Hogy mi a Basics terve az uj választá­
sokkal, azt még nem tudják, de úgy látszik, az uj 
várnszer/odés elfogadása miatt akarja a népét meg­
kérdezni. Basics a választások révén nagy kormány- 
többséget remél, mely a vámszerzödés kérdésében tá­
mogatni fogja. A mai szkupstmát a p,m. j-oiu,sutá­
sok kedvezőtlen volta miatt általában nem tartják 
munkaképesnek.

Fordulat a ne sfelmiliios csalas 
ügyében.

BUDAPEST, műre. 23. Csak;. G Ti gróf, 
volt szepesit.egyei főispán, büntet" v entést 
tett a budapesti ügyészségnél M< - < e> Latsai 
betéti bányatársaság ellen, hogy n • e. millió 
koronával megká rosította. Az ügyi .• tz ira- I 
tokát ma adelte a főkapitány > amely |

ERBISTI GIOVANNI

„All’ Universe"
FIUME, Via del Fosso l

— Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
ítész férfi-és gyermek - ruhákban.
Nagy raktar szörmearukban.

Ruhák mértek re is készítettnek
Meiscls cs harsai üzleti könyveit lefog alt., A 
kihallgatásokat ma akarta megkezdem. A szen­
zációs ügy érdekességét fokozza az. a k>u ul- 
mény, hogy MeiseIsnek cIsáky Gyula gróf li­
terei a társai s így tulajdonképpen testvetek 
állanak szemközt egymással a büntető hatóság 
előtt. Meiscls Samu, aki a vállalat vez, tője, 
többszörös milliomos és udvari iatr.icsos. E 
méltóságot négy evvel ezelőtt, a legutolsó sza­
badelvű k' ritiány révén kapta.

Az ügyben ma sze-nzáci s fordulat állott j 
be. A felek egyezkedni kezdtek 
kapitányság megszakította a \ zsgilitot.

Öngyilkos magánzóno.
Bl I APEST, márc. 23. Dietrich Et 

dúsgazdag magatizónö, Dietrich Emil királyi 
asztalitok es gyáros anyja ma borzalmas mó­
don vedelt veget életének. Borotvával fehltet 
szelte- a torkát és nyomban meghall. Öngyil­
kosságának oka ismeretlen.

Felelős szerkesztő : Murai Jenő 
Szerkesztő: Fodor Oszkár.
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„Pannónia“
kávéházban

FIUME, Piazza Zicfiy

ma ts minden este Somogyi László 
cimbalomművész és Kovács József 

prímás

hangversenye.
ü liEiybeli és az átutazó magyarság 

szíves figyEimEbe.

Magyar kiszolgálás.

Meglepi a szüléket HEHüné Nagy Amália
a SCO I I-iele Lmulsio hatása mindet! alkalom - í az Örményi téren a városi színházzal 
inai. lm azt angolkórban szenvedő gyermekük- i szemben levő a Virágcsokorhoz cim-

Scott-kk Emulsio éttermét megnyitotta
Itíill(') uv- >rsan izmositia a ővprmpkpt ernsiti J

Magyar konyha. Kitűnő borok. 
Kőbányai Polgári Sör.

feltűnő gyrsan i/.niositja a gyermeket erősíti 
a csontokat es elősegíti fejlődésüket. I-./ a rerul- 

ßK kívüli hatás valóban csak ilyen ki- 
váló szerrel érhető el. A SCO IT 

: vVA csakis elsőrendű alkatrészeket, tar- 
5 • (.2 talmaz s az eredeti SCOTL-féle

t' eljárás okozza, hogy hatásában felül­
ije , Jä múlhatatlan és nemcsak fiatal és öreg, 

hanem még a halál küszöbén hitt 
gyermek is könnyen emészti.t a

vásárlásánál a 
SCOT!

módszer ved je- 
C "ét a halaszt 

’rjúk /ínye 
lenn-, vénái

Egy eredeti iiveg ára 2 K. 50. Alléi. 
Kapható a g ógyszcrtárakban.

Virágkedvelö urak vs hölgyek figyelmébe 
ajánlja uj virágkereskedését

Kovács Teréz
FIUME, Corsia Deák 30 sz.

(Ossoinack-ház) a kapubejáratában.

Első fiumei m^yer úri es női borhely És fodrász Terme
az Adria palotában.

AAAAAAAA
liülonbejárafu női 

fodrászteremmel
vő.ne/, hajmosást, ami'» iro- 
/asl mii’iieimvbiii 
fésülést és hajttiunkát. ma­
nikűré is pediküre mun­
kál az üzletben és h izlioz 

járva jutányos amit.
Eajy hajmosás 2 kor.
VVVTVVvv

l«$r Használt és uj

zsákok iktára. "ISfoqj)

iaCatti György utód,
cs. es kir. udvari szállító

^ 6 V 0 o V 5 Z E R T A R, A
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásva yvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek, b. stb.

Eiárusitónot,
aki a magyar, olasz és német nyelvet 
bírja azonnali belépésre keres az Első 

Eiuinei Kenyérgyár.

Bel- cs N ii i If Iici: anyu uj vs 
vs eladása.

has

Rupnik Emil
MlVI - tel ti

\7AR1

t. nmann-féle ház

mb am

o i '< h X WL

Esténként k

Via iUEssandrina 5.
1U V c .-. tértik lellvpte

fiztíríi S u kor.

iriLi ÍilFíLuIilulljí
REbZVLNYI ARbASAG

ADR'A PALOTA UM EB AN ADRIA PALOTA
heteik i-vvek v f,•!, s.ámlák után

4i2alo netto kamatot
t, i t meg feleinek
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A DREHER flNTAL-ftle egyesült sörgyárán
rés/venvtaisas.i ganak

(par Budap^st-Kobanyal FIUMEI FOKAkTAHA, Naponta friss! Naponta friss!
Iroda Ürmenyi-lrr 6 Telefon szám 22 

Jéggyár : Canale utca. Steinmann ház.
Az Uj

6YÚ6VHATÁSU
DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlót: gvogvit■> liat.isu -ír. i 
A sor hetenként 25 majolika palack : tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból, Ezen kitűnő sörön kívül állati- I 
doan raktáron van kiviteli es niaicíu-i - r. 
V*, t/s és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla malila sort Is 
kapnak. — Bárhová házhoz is történik szállítás. |
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.
Mindenkor friss csapolas: 

Fokepviselet: Rupnik Emil. Orménvi-tér 6.

Uj

ee- Huscsarnokban -a®
a legjobb miíviséc;ii es naponta friss

Marha-. Borjú- és Sertéshús kapható
meglepő olcsó árban.

Ne mulaszsza el megtekinteni és egy próbavásárlást tenni az uj

HUSCSARNOKBAN
Piazza Ürmtny 1. száma vásárcsarnok Z1-Z6. száma rekesz.

Kívánatra házhoz is küldjük a húst!
Kitűnő tisztelettel

reich testvérek.

Das- és érczáru-iizlet 
Simper János
Fiume, Via Governo 20,

Telefon 402.
Kályhák, sparherdek, 

kályhavédők, széntartók 
stb. nagy raktára.

Prodam és Társa Fiume
< Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ►

Via Adam ich 1. sz. Via Adatnich 1. sz.
Villanyos világítási, villámhárító. telefon és vi lányos-csengő berendezések. 

Villamos motorok es szellőztetők. - Villamos központok berendezése.
Nagy rak tar világító testekben es felszerelesi anyagokban.

Különlegesség: „Wolfram“ villanykörték 70 árammegfakarifással.

Különiegességzli 
_ honyfiaedényEhöBn.

ROSENBERGER B.
nagy butorraktára 

Fiume üia Governo ZZ (Corso) Fiume ilia Governo ZZ (Corsoj
Telefon sz. 504.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME “Slá™“
____________ 1 W 1 VIA lll'Mllll •> e/ÍM

71?/-■';
I

..
-

Kiö- '*&

Via Andrássy, — Telefon 121. sz. 7
Központi fekvésű, elsőrangú uj családi száll.-da I 
a villamos vasút mentén. Villamos viVig-'tás. 

lift, fürdőszobák stb. st.i 
Table D Hóte külön as: uokon.

HEIM F. JO . u n át ti fiumei [h'tih szűnő tulajdonosa. I

Mozeófénykép-terem
VIA FIUMAKA 2. SZÁM.

A legszebb és legtökéletesebb ve­
ti'és: szerkezettel.

Villanyosán szellőztetett s kényel­
mes űlesekkel berendezett nézőtér.

előadások d. u. »/-»5-töl

KURZ FRIGYES 
szobafestő

czimfestö és mázoló,
Vicolo del Pino 9.

Állandó e 
I kezdve
I Állandó bérletjegyek is váltható: 
I a pénztárnál

CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház.

Női kalapok

Urános-kékitö pasztillák,

liszt, fűszer, hüvelyesek
és kokuszzsir elárusitása.

Weisz Ignácz
I. sz. régi vásárcsarnok. 

Bors, fahéj és egyéb fűszerek 
a vevő előtt daráltatnak le.

Elvállalok szoba- és díszlet- 
festést, mázolást a legegys; erübb 
kiviteltől a leggazdagaboig.

Fa-, bádog-, vásí on- és üveg- 
cimtáblák készítését a legmo­
dernebb klv télben a legolcsóbb 
árak mellett,

A n. é. kő nség szives párt- 
igását kéri

CIRKVENICA.
izonlján, közvetlen a 
it. a mólótól 2 pezcz

Hifünö magyar és nemet konyha.

A fürdő közontján, közvetlen a tengerpart 
mentén, a mólótól 2 pezcz nyíre.

Kitüntetve a német orvos kong­
resszus által.

Legújabb divatu modellek és 
formák.

Átalakítások a legizléscsebb 
kivitelben eszközöltetnek, 

w juí nyos árak! tm 
VVLioZ FANNY

Via Andrássy 13. FIUME Via Andrássv 13.

ELSŐ FIUMEI

RUHA - SANATORIUM

Eredeti magyar és német fajborok va­
lamint Müncheni és- Pilseni sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

tikó tisztelettel
KURZ FRIGYES

Vicolo del Pino 9. szám.

Fiumei első magyar rizshántold-é 
rizskeményitögyár része. - társasai
-— FIUME.

Különlegesség

Olcsó árak.
Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRNKOVIC JÓZSEF.

FABBR0 GIUSEPPE
Via Governo riUME (Corso)

Késes és köszörűs
dús raktárral a legjobb minőségű 
késárukban es mindennemű vagoszer- 

számban.
Níkkeíez';< es vili ayero e berendezett 

műhely.

Corso prolungato (az Edén kávéház mellett).
Ruha! vasalásra es javításra át­

veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tanom egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives parti gás! kér '
Sch'inberg H. ferjiszabő.

LIERL ISTVÁN

MONTE VERDE
kaszántvávalvendéglője a Jelacic 

szemben.

Kitűnő magyar konyha

FÉNYKEMÉNYITŐ
táblácskákban

bbhbbsbsbíbbbhbbb

Schenk Lajos

védjegy.

férfiszabó üzlete.
FIUME, Corso 7, sz, II. em.

Készít a legfinomabb angol és fran- 
ria szövetekből a a legkényesebb igé­
nyeknek megfelelő divatos öltönyöket és 
felső kabátokat mérsékelt áron
Nagy raktár hel- és külföldi szövetekben.

Hamisítatlan magyar borok. 
Kőbán i polgári sör. 

Olcsó havi előfizetések.

Fedett tekepálya.

HIMMEL FERDINAND
FIUME

elsőrangú divatszabászata márczius
els

Via Fiumara 2. szám. II. em,
alatt van.

Harminchat éves uriasszony.
kinek biztos évi jövedelme van, közös 
háztartásra lépne negyven év körüli 
vasutassal, postással vagy iparos űriem

Ügyes himzöno
fehérben és színesben mérsékeli árakon 

munkát vállal. Cim a kiadóban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik
KIADÓTULAJDONOS .A I l-.Nt if-.RI'AR I -'.LÁRMÁI >Ó VÁl.l.AI.Ái

lek „Harminchat“ jelige alatt 
kiadóba kéretnek.

Potosnyak E.
FIUME. Corsia Deák 38 I. em.

clválal zongnra-j.! hasukat linngzolásokat mér­
sékelt áron.

NYOMA ro l l A yUAKNKRO NYOMDAFAN FIl'MK


